
V spo min Mi la nu Šifrer ju (1928–2016)

V si vem fe bruar skem po pold ne vu smo se na do brov skem po ko pa lišču po slo vi li od geo gra fa in geo -
mor fo lo ga dr. Mi la na Šifrerja. Bil je eden red kih slo ven skih geo gra fov, ki se je v svo jem znans tve nem
delu po vsem pos ve til geo mor fo lo gi ji. Le-ta pa mu ni ka kor ni bila le službena ob vez nost, am pak stalen
vir raz mišljanj in opa zo vanj. Ko se je ob kon cu svo je inšti tut ske ka rie re z ženo Tat ja no pre se lil na Hruševo
ozi ro ma Selo pri Do bro vi, je ta koj začel raz mišlja ti o tam kajšnjih geo morf nih ob li kah in pro ce sih.

V 70. šte vil ki Geo graf ske ga vest ni ka je o Šifrer je vo živ lje nje in delo po drob no pri ka zal Ka rel Natek.
V tem za pi su zato ne na me ra va mo po nav lja ti za pi sa ne ga, pač pa iz po sta vi ti po našem po gle du Šifrer -
je va te melj na in pre lom na dela ter os vet li ti nje go vo znans tve no sno va nje ob kon cu nje go ve ra zi sko valne
poti.

Mi lan Šifrer se je že ta koj na začetku svo je ra zi sko val ne poti pos ve til preučeva nju plei sto cen ske po -
le de ni tve. Že kot štu dent se je lo til preučeva nja ob se ga po le de ni tve na Po klju ki, to svo je delo je leta 1952
ob ja vil v Geo graf skem vest ni ku, z njim pa si je pri služil tudi Prešer no vo na gra do za štu den te. Leta 1954
se je za po slil na Inšti tu tu za geo gra fi jo Slo ven ske aka de mi je zna no sti in umet no sti, ki mu je os tal zvest
vse do upo ko ji tve. Kot asi stent je na da lje val s preučeva njem geo morf nih pro ce sov v plei sto ce nu v do -
li nah Tol min ke in Za lašce, na Snežniku in v do li ni Kam niške Bi stri ce. Sled njo je preučil tako od lično,
da mu je ta krat ni pred stoj nik aka de mik An ton Me lik pred la gal, da raz pra vo pred loži kot dok tor sko
di ser ta ci jo. Po dok to ra tu leta 1960 se je kot šti pen dist Hum bold to ve ga skla da leto dni štu dij sko iz po -
pol nje val v Würz bur gu v Nem čiji. V šest de se tih le tih pre te kle ga sto let ja je svo je ra zi sko va nje raz širil
na kom plek sno preučeva nje kvar tar ne ga raz vo ja v raz ličnih slo ven skih po kra ji nah od Ko pr ske ga primor -
ja do do li ne Rašice in Do bre po lja in go renj skih Do brav. Več kot 200 stra ni dol go raz pra vo Kvar tar ni
raz voj Do brav na Go renj skem lah ko oz načimo kot Šifrer je vo te melj no delo. V njej je po ve zal mo ren -
ske na si pe z rečno-le de niškimi te ra sa mi ter časov no opre de lil štiri po le de ni tve. Šifrer ju ta krat niso bile
na vo ljo me to de ab so lut ne da ta ci je; ko so bile le-te 20 let ka sne je iz ve de ne, so bila ugo tov lje na le manjša
od sto pa nja od Šifrer je vih tez. Na to svo je kla sično delo je bil upra vičeno po no sen, vsa ke ga no ve ga inšti -
tut ske ga so de lav ca pa je kma lu po pe ljal na ek skur zi jo na Do bra ve, kjer mu je na zor no ob naj bolj značil nih
pro fi lih pri ka zal glav ne re zul ta te ra zi ska ve.

Kljub temu, da se je Šifrer po vsem pos ve til geo mor fo lo gi ji, pa mu kot geo gra fu nikakor ne sme -
mo očita ti oz ko sti. Pri svo jem te ren skem delu je ved no opa zo val tudi de lo va nje člo ve ka v po kra ji ni.
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V svo jem geo graf skem ori su Pu con cev in Bo don cev, ki je izšel leta 1959 v Geo graf skem zbor ni ku v Mur -
ski So bo ti, je od lično po ve zo val družbenogeo graf ske pr vi ne z na rav ni mi os no va mi. Tudi pri si ste mat skem
ra zi sko va nju kvar tar nih se di men tov, ki se ga je geo graf ski inšti tut lo til 1959, je bila vključena tudi nji -
ho va izra ba, kar je raz vid no iz smer nic za preučeva nje, ki jih je za ob ja vo v Geo grafskem vest ni ku leta
1978 pri re dil Šifrer.

Že v pr vem letu za po sli tve na geo graf skem inšti tu tu se je lo til prob le ma ti ke na rav nih ne sreč, ta -
krat je opi sal po vod nji v Po sav ju in na Koz jan skem. Tej te ma ti ki je os tal zvest vse do upo ko ji tve. Leta
1972 si je Inštitut za geo gra fi jo SAZU za sta vil večlet no na lo go, da preuči po plav na ob močja Slo ve ni -
je, pri tem delu je bil Šifrer ključen so de la vec in soav tor smer nic za preučeva nje, ki so izšle v Geo graf skem
vest ni ku leta 1974. V teh raz pra vah je bil v os pred ju odnos med člo ve kom in na ra vo; tudi iz Šifrer jevih
raz prav je lepo raz vid no, da je v svo je te ren sko delo vključeval raz go vo re z do mačini. Po vsem ra zum -
lji vo je, da je Šifrer tudi preučeva nje po plav nih ob močij po ve zal s širšim geo mor fo loškim raz vo jem.
V tem okviru je na pri mer pris pe val te melj no štu di jo o geo mor fo loškem raz vo ju Ljub ljan ske ga bar ja. 

Ni ka kor ne sme mo spre gle da ti Šifrer je ve vlo ge v pri preučeva nju Tri glav ske ga le de ni ka. Med vsemi
ge ne ra ci ja mi inšti tut skih so de lav cev ima pri tem delu naj daljši staž; pr vič je so de lo val pri me ri tvah leta 1954,
na zad nje pa se je k le de ni ku povz pel leta 1987, ko je v delo uve del mlajše so de lav ce. Re zul ta te ra zi skovanj
je ob ja vil v treh ob sežnih član kih v Geo graf skem zbor ni ku. Se ve da pa se Šifrer ni za do vo ljil z me ritvami,
po drob no je tudi geo mor fo loško proučil oko li co le de ni ka in po sta vil nje gov na sta nek v malo le de no dobo.

Zad nja leta svo je ga de lo va nja na inšti tu tu je pos ve til pri pra vi ob sežne raz pra ve o po vršju Slo ve ni je. Be -
se di lo je bilo pr vot no na me nje no za mo no gra fi jo Geo gra fi ja Slo ve ni je (1998), ven dar za ra di sple ta oko liščin
v knji gi ni bilo ob jav lje no. Do stop no je v ob li ki ela bo ra ta na Geo graf skem inšti tu tu An ton Me li ka ZRC SAZU.

Gra di vo v ela bo ra tu je raz po re je no na osem po gla vij. Pred sta vi tvi po glavit nih značil no sti po vršja
in pre gle du do se da njih spoz nanj o raz vo ju re lie fa v Slo ve ni ji sle di ta po glav ji o po vršju v luči no vih teo -
rij o na stan ku in se sta vi ze melj ske skor je ter o geo di na mičnem in pa leo geo graf skem raz vo ju v al pid skem
geo sin kli nal nem ci klu. Osred nji po glav ji obrav na va ta geo mor fo loški raz voj po vršja v ter ciar ju in kvar -
tar ju, po seb na po zor nost pa je na me nje na še raz vo ju rečne mreže in raz vo ju po vršja v post gla cia lu.

Med obe ma voj na ma in po dru gi sve tov ni voj ni se je na Slo ven skem pod vpli vom teo ri je o ero zij -
skih ci klih W. M. Da vi sa zvr sti la vr sta geo mor fo loških raz prav s pou dar kom na ge ne zi rav ni kov in te ras.
Na sta nek urav nav so raz la ga li z rečno ero zi jo in de nu da ci jo. Za ra di vpli va W. Penc ka so po sa mez ni
ra zi sko val ci še po se bej poudar ja li bočno rečno ero zi jo in za ra di vpli va L. C. Kin ga tudi pe di ple ni za ci -
jo. Šifrer je va raz la ga te me lji na načelih kli mat ske geo mor fo lo gi je, ki je v začetku šest de se tih let 20. sto let ja
na Slo ven skem po sto po ma za me nja la do te daj pre vla du joče Da vi so ve po gle de. Kli mat ska geo mor fologi -
ja pou dar ja od ločilno vlo go pod neb ja pri geo morf nih pro ce sih in s tem po sred no pri ob li ko va nju po vršja.

Učin ko vi to ek so ge no preob li ko va nje po vršja je po mne nju Šifrer ja sprem lja lo že tek ton sko ak tivnost
ob na ri va nju Alp in Dinar ske ga go rov ja. Na to kažejo pro stra ni ter ciar ni rav ni ki, ka te rih os tan ki so se
ohra ni li na raz ličnih nad mor skih višinah. Po mne nju Šifrer ja so urav na ni deli po vršja Slo ve ni je na sta li
s pro ce si, ki so značilni za vlažne ter zmer no vlažne trop ske pod nebne raz me re. Od ločilno vlo go je ime -
lo zla sti in ten ziv no ke mično pre pe re va nje pod de be li mi plast mi pre pe ri ne. Sočasno z na sta ja njem rav ni kov
so se na oro graf sko do mi nant nejšem in bolj sušnem za led ju okre pi li ero zi ja pr sti, me han sko pre pe re -
va nje in iz bir na ero zi ja.

Ugod ne raz me re za na sta ja nje rav ni kov so se končale s pr vi mi znat nejšimi oh la di tva mi ob kon cu
plio ce na. Ob dob je kvar tar ja so naj prej obe ležile po le de ni tve z le de niškimi in pe ri gla cial ni mi pro ce si,
v ho lo ce nu pa se je še stop nje va lo rečno raz členje va nje po vršja.

Vse Šifrer je ve ob ja ve te me lji jo na ob sežnem te ren skem delu, od li ku je pa jih od lična do ku men ta -
ci ja. Z raz vo jem zna no sti bodo ver jet no po sa mez ne Šifrer je ve teze do pol nje ne, pri in ter pre ta ci ji ne ka te rih
ob lik bo prišlo do no vih spoz nanj. Ne gle de na to pa bodo Šifrer je va dela s svo ji mi na zor ni mi fo to gra -
fi ja mi in od ličnimi zem lje vi di tudi pri hod njim ge ne ra ci jam geo mor fo lo gov pred stav lja la te melj ni vir
po dat kov in ne pre cen ljiv ko rak v raz vo ju slo ven ske geo mor fo lo gi je.

Ma tej Ga bro vec, Mau ro Hrva tin
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Izred ni pro fe sor dr. Mi lan Orožen Ada mič – se dem de set let nik

1 Uvod
Dr. Mi lan Orožen Ada mič, geo graf, znans tve ni svet nik in izred ni pro fe sor v po ko ju ter nek da nji

ve le po sla nik Re pub li ke Slo ve ni je na Hr vaškem, je 26. mar ca 2016 praz no val se dem de seti rojst ni dan.
Ro dil se je leta 1946 v Ljub lja ni. Še pred šol sko re for mo in upo sta vi tvi jo osem let ke je končal šti ri -

let no os nov no šolo, v le tih 1957–1958 pa je obi sko val nižjo gim na zi jo na Ve go vi uli ci v Ljub lja ni. Iz
geo gra fi je in bio lo gi je je di plo mi ral leta 1971. Kot štu dent se je leta 1969 ude ležil od pra ve pro fe sor jev
in štu den tov bio lo gi je v Se ne gal in Gam bi jo ter iz te teme di plo mi ral. Kot štu dent je bil ho no rar no za -
po slen na Od del ku za vars tvo na ra ve Za vo da za spo me niško vars tvo SRS (1970), po di plo mi je postal
pro jek tant na Ljub ljan skem ur ba ni stičnem za vo du. Leta 1974 se je od zval po va bi lu Sve to zar ja Ilešiča
in se za po slil na Geo graf skem inšti tu tu An to na Me li ka ZRC SAZU. Na Fi lo zof ski fa kul te ti Uni ver ze
v Ljub lja ni je leta 1979 ma gi stri ral in pod men tors tvom Iva na Gam sa leta 1994 tudi dok to ri ral. Leta 1995
je bil iz vo ljen v na ziv znans tve ni so de la vec, leta 1999 je po stal višji znans tve ni so de la vec, leta 2004 pa
znans tve ni svet nik. Svo je zna nje je z ve se ljem po sre do val dru gim. Tako je na Fakulteti za so cio lo gi jo,
po li tične vede in no vi nars tvo (1999) sku paj z geo gra fo ma Ju ri jem Ku na ver jem in Mir kom Pa kom pre -
da val pred met Vo jaško zem lje pis je, od leta 2001 pa je bil do cent ter nato izred ni pro fe sor na na sta ja joči
Fa kul te ti za hu ma ni stične štu dije Uni ver ze na Pri mor skem. Uve del in pre da val je pred met Geo gra fija
na rav nih ne sreč. Bil je (so)men tor pri treh dok tor skih in pe tih di plom skih na lo gah.

Leta 2012 je z upo ko ji tvi jo skle nil svo jo znans tve no-ra zi sko val no pot. V slo ven ski geo gra fi ji pušča
pečat iz vir no sti, is ka nja no vih sme ri in me tod preučeva nja ter slo ves do bre ga poz na val ca na rav nih ne -
sreč, po se bej po tre sov in po plav, ter zem lje pi snih imen in računal ništva.

2 Znans tve no delo
Naš ju bi lant se je kot ra zi sko va lec pos večal pred vsem preučeva nju na rav nih ne sreč, de lo val pa je

tudi na po dročju vars tva oko lja, re gio nal ne geo gra fi je, geo graf ske ter mi no lo gi je in zem lje pi snih imen.
Znan je kot ino va ti ven ured nik in je ce njen pre da va telj. Nje go vo zav ze tost za po sre do va nje znans tve -
nih ra zi skav jav no sti do ka zu je dejs tvo, da je na pi sal prek 750 del. Od tega je 25 znans tve nih član kov
in kar 43 stro kov nih in po ljudnih član kov. Član ki po večini obrav na va jo na rav ne ne sreče, ki jim je pos -
ve til tudi dok tor sko delo. Na pri me ru Ljub lja ne je kot prvi pri nas sin tez no ob de lal družbeno-geo graf ske
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vi di ke po tre sne ogroženo sti. Nje go vo dok tor sko delo je po sta lo za ra di upo ra be geograf ske ga in for ma -
cij ske ga si ste ma eden od te me ljev za vsa ka snejša vred no te nja po tre sne ogroženo sti slo ven ske ga glav ne ga
me sta. Iz sto pa nje gov čla nek o preob li ko va nju na se lij v Re zi ji, z ana li zo po tre sa v Po sočju leta 1998
pa je pris pe val ene ga red kih geo graf skih član kov o po tre sih. Po se bej je po mem ben nje gov pris pe vek
k preučeva nju po plav. So de lo val je v enem naj večjih slo ven skih geo graf skih pro jek tov in pris pe val ra -
zi ska ve o po pla vah Dra go nje in Dr ni ce. Po leg Ivana Gamsa in Kar la Na te ka ga lah ko šte je mo za ene ga
naj po memb nejših slo ven skih geo graf skih poz na val cev na rav nih ne sreč. V po ve za vi z na rav ni mi ne -
srečami se je iz po pol nje val v Združenih državah Ame ri ke (1978) in tri me se ce na Ja pon skem (1985).
Leta 1992 je bil na inšti tu tu us ta nov ljen Cen ter za mul ti discipli nar no preučeva nje na rav nih ne sreč,
ki se je 14. ok to bra 1994 preime no val v Od de lek za na rav ne ne sreče. S po seb nim od del kom je inštitut
pod Orožnovim vods tvom želel po glo bi ti ra zi ska ve na tem po dročju, ki so ime le do nje go ve us ta no -
vi tve že sko raj polstolet no tra di cijo.

Kot di plo mi ra ni bio log se je Mi lan Orožen Ada mič na začetku ka rie re uk var jal z vars tvom oko -
lja. Kot na ra vo vars tve nik se je an gažiral ob načrto va ni grad nji hi droe lek trarn na Soči. Nje gov iz vir ni
znans tve ni pris pe vek ob se ga pred sta vi tev novih znans tve no-ra zi sko val nih me tod, s ka te ri mi je bolj ob -
jek tiv no kot dot lej za jel težko opre de lji ve vi di ke vars tva na ra ve. Nje gov čla nek o vred no te nju Po sočja,
ki je si cer izšel v stro kov ni re vi ji Pro teus, lah ko za ra di me to do loških no vo sti in vpe to sti v ta krat no ak -
tual no družbeno do ga ja nje šte je mo za eno po memb nejših del s tega po dročja v slo ven ski geo gra fi ji.
Leta 1980 je bil iz vo ljen v med na rod no or ga ni za ci jo za prob le me oko lja Ta�ra�xa�cum v Lon do nu. Iz jemno
po mem ben je nje gov pris pe vek k preučevanju in ra zu me va nju nje go ve do mače po kra ji ne – Ljub ljan -
ske ga bar ja. Po pla ve v tej naj večji slo ven ski po plav ni po kra ji ni je po dob no kot Bar jan dr. An ton Me lik
obrav na val ce lo vi to, tudi z zgo do vin ske ga vi di ka.

Od li ku je ga tudi ino va tiv nost pri uva ja nju teh ničnih no vo sti. Na dar jen za ma te ma ti ko in na ra vo -
slov ne zna no sti je začel z uva ja njem računal ništva v ok vi ru Geo graf ske ga in sti tu ta An to na Me li ka ZRC
SAZU ter si pri za de val za raz vi ja nje te teh no lo gi je tako v inšti tu tu kot tudi v ok vi ru ZRC SAZU. Je med
začet ni ki upo ra be računal ni ka v zna no sti, pred vsem pa upo ra be geo graf skih in for ma cij skih si ste mov.
So de lo val je pri raz vo ju pro gra ma Ste ve, ki je združeval funk ci je se da nje ga ure je val ni ka be se dil (Word)
in gra fi ko nov (Ex�cel) ter tudi za me tek GIS-a. Že leta 1985 je sku paj s Pri možem Ja ko pi nom in Ja rom
La jo vi cem na re dil računal niški pro gam »Ma vrični gra fi ko ni« za iz de la vo gra fi ko nov v oko lju ZX�Spec�-
trum,�48�K., leto poz ne je pa še pro gra ma »Krožni dia gra mi« in »Stolp ci«. Na pi sal je čla nek (1987) o upo ra bi
teh pro gra mov v te mat ski kar to gra fi ji. Na inšti tu tu je vo dil Kar to graf ski za vod (ka sne je kar to graf ski
od de lek, se da nji Od de lek za GIS). 

Brez dvo ma ga lah ko po leg po koj ne ga Jožeta Žumra šte je mo tudi za ene ga boljših poz na val cev sloven -
ske ga mor ja, kar je ude janjil pri ure ja nju zbor ni ka »Pri mor je«, ki je leta 1990 izšel ob 15. zbo ro va nju
slo ven skih geo gra fov. Pou dar ja mo nje go vo raz pra vo »Pod vod ni re lief Tržaškega za li va in va ro va nje narav -
ne de diščine« in dejs tvo, da je sre di osem de se tih let pred la gal za va ro va nje pod mor ske ga sve ta ob Rtu
Ma do na ozi ro ma »pi ran ski Pun ti«.

Od leta 1995 je bil pred sed nik vlad ne Ko mi si je za stan dar di za ci jo zem lje pi snih imen in pod pred -
sed nik Eks pert ne sku pi ne OZN za stan dar di za ci jo zem lje pi snih imen (The�Uni�ted�Na�tions�Group�of
Ex�perts�on�Geo�grap�hi�cal�Na�mes – UNGEGN). O zem lje pi snih ime nih je ob ja vil več del, med dru gim
je sou red nik knji ge Zem lje vid Ilir skih pro vinc in knji ge o He nri ku Tumi. Mor da je lju be zen do at lasov
in zem lje vi dov po de do val po svo jem pred ni ku, geo gra fu in zgo do vi nar ju Fra nu Orožnu, ki je bil prvi
pred sed nik Slo ven ske ga pla nin ske ga društva, in je s Si mo nom Ru tar jem pre de lal Haard tov zem lje pi -
sni at las za ljud ske šole. Tai sti Si mon Ru tar je poučeval ju bi lan to ve ga sta re ga stri ca Kar la, ki je med le to ma
1890 in 1894 obi sko val real ko v Ljublja ni. Tako je Mi lan Orožen Ada mič ob pos prav lja nju za puščine
na le tel na oma ro, pol no naj raz ličnejših knjig, pa pir jev, map in do ku men tov: »Po�tem�pa�je�mojo�geo�-
graf�sko�po�zor�nost�pri�teg�ni�la�večja,�s tra�kom�pre�ve�za�na�siva�mapa�z na�pi�som�Zem�lje�vi�di.�Li�stal�sem�po
njej�in�našel�se�dem�zem�lje�vi�dov�s slo�ven�skim�geo�graf�skim�ime�no�slov�jem,�ki�jih�do�slej�še�ni�ko�li�ni�sem�videl
niti�ni�sem�slišal�za�nje.« Sle di la je iz da ja fak si mi la pr ve ga slo ven ske ga sve tov ne ga at la sa v slo ven skem
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je zi ku. »At lant« je izšel ob 60. obletni ci de lo va nja Geo graf ske ga inšti tu ta An to na Me li ka ZRC SAZU,
le tos pa se spo mi nja mo tudi 70. ob let ni ce inštituta.

Ko le ga Mi lan Orožen Ada mič je dal po mem ben pris pe vek slo ven ski geo gra fi ji tudi v pre lom nih
časih slo ven ske ga osa mos va ja nja pred četrt sto let ja, ko je svo je zna nje računal ništva upo ra bil za ob -
veščanje ko le gov po sve tu o do ga ja nju pri nas. Ta krat je inšti tut obi skal Ran dall Ba ker, ki je o tem ob ja vil
knji go (sli ka 2).

Geo graf ski inšti tut An to na Me li ka ZRC SAZU je z ve li kim pris pev kom Mi la na Orožna Ada miča
pri pra vil te melj na slo ven ska geo graf ska dela, ki so Slo ve ni jo ume sti la na zem lje vid sve ta. Je sous tvarjalec
Geo graf ske ga at la sa Slo ve ni je (1998), mo no gra fi je Slo ve ni je – po kra ji ne in ljud je (1998) in te melj ne -
ga slo ven ske ga geo graf ske ga ter mi no loškega dela, Geo graf ske ga ter mi no loškega slo var ja (2005).
An gleška iz da ja na cio nal ne ga at la sa (2007) je po sta la pro to ko lar no dari lo ob pred se do va nju Slo ve ni -
je EU. Po memb na je nje go va vlo ga pri us tvar ja nju Kra jev ne ga lek si ko na Slo ve ni je (1995). Di gi tal no
raz ličico te knji ge je s po močjo ko le gov pred sta vil osu ple mu po slušals tvu na med na rod nem geo grafskem
kon gre su v Haa gu. To je bil na mreč čas, ko so se geo gra fi iz dru gih držav po go var ja li šele o tem, da bi
za svo je države na re di li kaj po dob ne ga v ob li ki knji ge, slo ven ski geo gra fi pa so pred sta vi li in te rak tivno
iz da jo lek si ko na na zgoščenki.

Sli�ka�2:�Stran�iz�knjige�Sum�mer�in�the�Bal�kans�(Ba�ker�1994).



3 Ured niško delo
Iz je men je ju bi lan tov pris pe vek k uve lja vi tvi geo graf ske znans tve ne re vi je Geo graf ski zbor nik, ki

jo je dol ga leta ure jal. Pod nje go vim ured ni ko va njem se je re vi ja od pr la sve tu in začela naj prej deloma,
po tem pa v ce lo ti iz ha ja ti tudi v an gleškem je zi ku in na med mrežju. To je močno po večalo nje no pre -
poz nav nost v širšem, pred vsem sred njee vrop skem pro sto ru, in vo di lo do nje ne vključitve v in deks
ci ti ra no sti. So de lo val je v gi ba nju za vars tvo okolja pri Pri ro do slov nem društvu Slo ve ni je ozi ro ma v ured -
niškem od bo ru za Ze le no knji go o ogroženo sti oko lja v Slo ve ni ji (1972) ter v sve tu Teh niške za ložbe
Slo ve ni je (1989).

De lo va nje Mi la na Orožna Ada miča zaz na mu je dejs tvo, da je znal re zul ta te ra zi skav dise mi ni ra ti
v najširšo družbo, po se bej prek so de lo va nja z Upra vo Re pub li ke Slo ve ni je za zaščito in reševa nje
(URSZR). V dol go let nem so de lo va nju s to us ta no vo, po se bej prek Izo braževal ne ga cen tra na Igu, je
za sto pal geo graf ski, kom plek sen pri stop k obrav na vi na rav nih ne sreč, kot ga je pred sta vil že Sve to zar
Ilešič, ki »je�po�jubilantovih�besedah�de�set�let�ja�in�to�ob�vsa�ki�pri�li�ki�od�ločno�tr�dil,�da�je�te�melj�na�na�lo�ga
geo�gra�fi�je�ra�zu�me�va�nje�in�ra�zi�sko�va�nje�kom�plek�sne�geo�graf�ske�stvar�no�sti.�Če�kje,�se�to�ne�po�sred�no�kaže
prav�pri�narav�nih�ne�srečah.« Kot član ured niškega od bo ra je tvor no so de lo val pri ob li ko va nju re vi je
Ujma. Ob obi sku na Ja pon skem je na mreč spoz nal re vi jo za ta krat ne čase zelo so dob ne za sno ve in ide -
jo us pešno pre sa dil v Slo ve ni jo. Ci vil na zaščita ga je od li ko va la letih 1988 in 2015.

4 De lo va nje v društvih
Z vi di ka širše družbe je po mem ben pris pe vek Mi la na Orožna Ada miča k slo ven ske mu ja mars tvu.

Kot član Društva za ra zi sko va nje jam Slo ve ni je je bil že kot ta bor nik in di jak vnet ra zi sko va lec slo ven -
ske ga pod zem ne ga sve ta. Leta 1961 se je ude ležil pr ve ga ja mar ske ga se stan ka na Bre gu v Zoi so vi hiši.
Sku paj z ne ka te ri mi dru gi mi vid ni mi pred stav ni ki slo ven skih geoz na no sti (po koj ni geo graf Mat jaž Puc,
geo log Fran ce Šušteršič) je pred do bre ga pol sto let ja pod »Pu ti ko vo za sta vo« so de lo val pri iz jem no od -
mev nem od kri va nju Naj de ne jame, enem naj večjih od kri tij slo ven ske ga pod zem lja ti ste ga časa: »Ob
so�bo�tah�zju�traj�so�se�naj�prej�zgla�si�li�v Naj�lepši�hiši,�ka�kor�se�da�nes�(tudi�po�nji�ho�vi�za�slu�gi)�ime�nu�je�go�-
stil�na�v La�zah,�nato�pa�po�nik�ni�li�v goz�do�vih�in�se�spet�po�ja�vi�li�šele�zvečer,�ne�ma�lo�krat�celo�dru�gi�dan,�mal�ce
pre�mraženi�in�kdaj�tako�blat�ni�od�gla�ve�do�pet,�da�jih�ni�bilo�raz�poz�na�ti.�Hi�tro�so�še�po�sta�li�v Naj�lepši�hiši,
se�okrepčali,�za�silo�umi�li�in�te�kli�na�vlak,�ki�jih�je�od�pe�ljal�do�mov,�v Ljub�lja�no.«

Ja mars tvo je v štu dent skih le tih po ve zal s svo jo dru go lju bez ni jo, po tap lja njem in tudi tu kaj po -
sta vil mej nik. Sed me ga av gu sta 1966 sta z Ugom Fon do pre pla va la dva najst me trov dolg si fon med Piv ko
jamo in Črno jamo v Po stojn skem jam skem si ste mu, kar je bilo »s ta�krat�no�opre�mo,�ki�je�bila�v pri�merjavi
z da�našnjo�teh�ni�ko�ne�ver�jet�no�pri�mi�tiv�na,�do�sežek�po�seb�ne�vr�ste.« V le tih 1972–1974 je bil pod pred sed -
nik Slo ven ske po tap ljaške zve ze in v le tih 1976–1980 pred sednik Ko mi si je za pod vod no fo to gra fi jo
v Ju go slo van ski po tap ljaški or ga ni za ci ji, kjer do bil na ziv zvez ne ga inštruk tor ja po tap lja nja.

Ni slučaj, da je na inšti tu tu vo dil geo fo to la bo ra to rij, saj je bil de ja ven na po dročju fo to gra fi je. V začetku
se dem de se tih let je de lo val v Fo�to�gru�pi�ŠOLT (Štu dent ska or ga ni za ci ja ljud ske teh ni ke). Nje no poz na -
va nje je iz ko ri stil pri gra fičnem oprem lja nju geo graf skih in dru gih pub li ka cij. NUK hra ni več kot 30
pla ka tov, za ka te re je pris pe val fo to gra fi je. Pris pe val je fo to gra fijo za pla kat, ki ga je ob li ko val Mat jaž
Vi pot nik, in je eno red kih slo ven skih del v Mo MA – Mu ze ju so dob ne umet no sti (Mu�seum�of�Mo�dern
Art) v New Yor ku (1974). Je tudi eden od začet ni kov pod vod ne fo to gra fi je pri nas: »Leta�1965�je�v klub
prišel�Mi�lan�Orožen�Ada�mič,�ki�je�ka�sne�je,�s svo�jim�umet�niškim�po�gle�dom�na�fo�to�gra�fi�jo�pri�po�mo�gel�k li�-
kov�ni�pla�ti�slo�ven�skih�pod�vod�nih�fo�to�gra�fov.�Po�stal�je�ne�kakšen�idej�ni�vod�ja�in�kma�lu�so�ga�poi�me�no�va�li
»pro�fe�sor«.« Je se ni 1973 se je v Pi ra nu ude ležil pr ve ga tek mo vanja v fo to lo vu.

Na kon cu ne mo re mo mimo nje go ve po li tične an gažira no sti, ki se ji je pos ve til pred vsem v zad -
njih de lov nih le tih, čeprav je bil že prej jav no de ja ven. Nje go va želja po jav nem de lo va nju te me lji na
lju bez ni do slo vens tva, za ni mi vo pa je, da je po ve za na z ja mars tvom. Bil je na mreč med mla di mi ja -
mar ji, ki so v Peršino vem brez nu našli os tan ke člo veških oko stij. Ko so o svo jih ak tiv no stih, kot je bila
na va da, po ročali na se stan ku društva, se je ne pričako va no og la sil si cer ved no molčeči sta rejši možakar
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z brki iz zad nje klo pi in od ločno za po ve dal, da niso našli niti vi de li ničesar; če bodo o tem go vo ri li, da
se lah ko sla bo konča. Tega do god ka si šest najst, se dem najst let star fant ni več iz bri sal iz spo mi na in
je zaz na mo val tudi nje go vo po li tično pot. Kot član stran ke SDS je bil med kan di da ti za ljub ljan ske ga
župa na, kan di dat na držav noz bor skih vo li tvah in vo li tvah za evrop ski par la ment, pred sed nik stro kov -
ne ga sve ta SDS, član sve ta Četrt ne skup no sti Tr no vo v Ljub lja ni ter izred ni in poob laščeni ve le po sla nik
Re pub li ke Slo ve ni je v Re pub li ki Hr vaški (2005–2009). Kot pred sed nik je de lo val v slo ven ski Na cio nal -
ni ko mi si ji UNESCO in bil član osred nje ga iz vršnega od bo ra v Pa ri zu (2005–2010).

5 Sklep
Malo je tako vse stran skih in vi zio nar skih geo gra fov, ki bi bili po leg znans tve no-ra zi sko val ne vpe -

to sti de jav ni v tako raz ličnih, a z geo gra fi jo po ve za nih dejavno stih, s čimer je Mi lan Orožen Ada mič
kot do ber ra zi sko va lec in od ličen or ga ni za tor vid no pris pe val k bo ga te nju geo gra fi je. Od li ku je ga tudi
od lično zna nje an gleškega in fran co ske ga je zi ka. Nje gov pris pe vek je po se bej po mem ben na po dročju
preučeva nja narav nih ne sreč, kjer je k nam pre ne sel teo re tična in me to do loška zna nja iz tu ji ne. Ve liko
je pris pe val h kar to graf ske mu delu geo gra fi je in po se bej te mat ski kar to gra fi ji. Med pr vi mi v Slo ve ni ji
je začel uva ja ti di gi tal no kar to gra fi jo in upo ra bo GIS-ov. S tem je po sta vil te melj za na dalj nji raz voj iz -
de lo va nja zem lje vi dov. Tre ba je ome ni ti še nje gov pris pe vek k izra zo slov ju in ime no slov ju ter av tors tvo,
soav tors tvo in ured ništvo po memb nih geo graf skih pub li ka cij.

Naš ju bi lant je tudi glas be no na dar jen in se je kot lju bi telj živa li uk var jal s čebe lars tvom. Tudi kot
geo graf si pri za de va za šir je nje poz na va nja »kranj ske čbe li ce« (apis�mel�li�fe�ra�car�ni�ca). Je mor da edi ni
slo ven ski geo graf z voz niškim do vo lje njem za vožnjo pri klop ni ka, s ka te rim je svo je čebele vo zil na pašo;
to vor njak je končal svo je poti med ba ri ka da mi v osa mos vo ji tve ni voj ni.
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Sli�ka�3:�Mi�lan�Orožen�Ada�mič�tudi�po�upo�kojitvi�še�red�no�obi�sku�je�Geo�graf�ski�inšti�tut�An�to�na�Melika
ZRC�SAZU.
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Ve lik pris pe vek Mi la na Mi la na Orožna Ada miča k slo ven ski geo gra fi ji do ka zu je jo tudi pre jem Srebr -
ne pla ke te ZGDS (1997), zla te pla ke te ZGDS (2004) ter Zla te ga zna ka ZRC SAZU (1999) in Me li ko ve ga
priz na nja (2013). Ob ju bi le ju mu geo graf ski ko le gi čes ti ta mo ter želi mo zdrav ja in miru v dobi živ lje -
nja, ki jo ra zi sko val ni ne mir ver jet no ne zaz na mu je več v to likšni meri kot prejšnje, se pa zdaj lah ko
z ve se ljem in po no som ozi ra na pre ho je no raz no li ko živ ljenj sko pot.
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Blaž Ko mac

8. de lav ni ca Inšti tu ta za ra zi sko va nje evrop skih kme tij skih po kra jin (EUCALAND)
Pa ra da de Sil, Špa ni ja, 18.–21. 10. 2015

Inšti tut za ra zi sko va nje evrop skih kme tij skih po kra jin (In�sti�tu�te�for�Re�search�on�Eu�ro�pean�Agri�cul�-
tu�ral�Lands�ca�pes) je ne vlad na or ga ni za ci ja stro kov nja kov iz evrop skih držav, ki si pri za de va si ste ma tično
preučeva ti značilne evrop ske po kra jin ske tipe. Ne ka te ri med nji mi so bolj raz šir je ni in širše poz na ni,
spet dru gi pro stor sko ome je ni in zato nav zven manj zna ni. So de lujoči stro kov nja ki iz vrst geo gra fov,
kra jin skih ar hi tek tov, pe do lo gov, bio lo gov in so rod nih ved so izob li ko va li pro gram sko mi sel Euro�pean
Cul�tu�re�ex�pres�sed�in�Agri�cul�tu�ral�Landsca�pes (‘evrop ska kul tu ra, izražena v kme tij skih po kra ji nah’), iz
česar je iz peljan akro nim EUCALAND. Or ga ni za ci ja je te sno pre ple te na z de lom Stal ne evrop ske kon -
fe ren ce za preučeva nje po dežel ske po kra ji ne (Per�ma�nent�Eu�ro�pean�Con�fe�ren�ce�on�the�Study�of�the�Ru�ral
Lands�ca�pe, PECSRL).

Sli�ka�1:�S son�cem�ob�si�ja�ni�te�ra�sa�sti�vi�no�gra�di�na�ob�močju�Ri�bei�ra�Sa�cra,�na�pri�soj�nem�po�bočju�nad
reko�Sil.
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Prvi ko ra ki so bili na re je ni v le tih 2007‒2009, ko je po te kal med na rod ni pro jekt EUCALAND, od
ka te re ga si je spo so di la, bo lje po ve da no, prev ze la ime. Eden od nje go vih re zul ta tov je bil sez nam kmetijskih
po kra jin skih ti pov, ki je pod la ga za na dalj nje ra zi ska ve, v ka te rih ima jo po memb no me sto pri za de vanja
za upo ra bo enot ne me to do lo gi je ter iz ved ba em pi ričnih in pi lot nih štu dij. Pou da rek je na po drob nejših
ra zi ska vah že opre de lje nih ti pov kul tur nih po kra jin, opre de lje va nju no vih evrop skih kme tij skih po -
kra jin skih ti pov, iz po pol nje va nju večje zične ter mi no lo gije, zbi ra nju in opi so va nju kme tij skih po kra jin skih
grad ni kov, vzpo sta vi tvi po dat kov ne baze in za go to vi tvi nje ne do stop no sti na med mrežju ter, kar naj
bi bil končni cilj, pri pra vi at la sa evrop skih kme tij skih po kra jin.

De lav ni ca je bila or ga ni zi ra na v špan ski po kra ji ni Ga li ci ji, na tančneje v bližini kra ja Pa ra da de Sil
v pro vin ci Ou ren se. Na tančnejša lo ka ci ja je bil sa mot ni ho stel, ki so ga v go stin sko-na me sti tve ni ob -
jekt preu re di li iz opuščene male hi droe lek trar ne v do li ni rečice Mao, tik pred nje nim sotočjem v reko
Sil, levi pri tok glav ne ga ga li cij ske ga vo do to ka Miño. De set ude ležen cev iz de ve tih držav (dva opa zovalca
sta bila iz Me hi ke) si je de li lo skup na ležišča, je dil ni co in kon fe renčno dvo ra no, zato ni bilo težko nave -
za ti prist ne sti ke, prav tako ne vzpo sta vi ti pri mer ne ga, in ten ziv ne ga de lov ne ga vzdušja.

Del pos ve to va nja je bil na me njen po ročilom o obrav na vi do slej iz po stav lje nih kme tij skih po krajin,
ki se že si ste ma tično obrav na va jo. Kot prvi po kra jin ski tip so bili ob de la ni tako ime no va ni dre ve sni
pašniki (an gleško woo�den�pa�stu�res), ki vključuje jo pašnike v tra di cio nal nih kmečkih sa dov nja kih, plan -
tažnih na sa dih sad ne ga drev ja, oljk in hra sta plu tov ca ter kme tij skih zem ljiščih v za raščanju, ki jih že
pre rašča gr mov je ali drev je. Z vi di ka Slo ve nije lah ko do da mo še ob močja, kjer se je ozi ro ma bi se še
lah ko iz va ja la gozd na paša (ne čebel, am pak živi ne in drob ni ce). Obrav na va te te ma ti ke je že v za ključni
fazi. Še ved no pa po te ka jo ra zi ska ve v ok vi ru obrav na ve mo krot nih trav ni kov (wa�ter�mea�dows) in za -
pr tih polj (enc�lo�sed�fields).

Glav ni na de lav ni ce je bila na me nje na na novo od pr ti te ma ti ki, to je si ste ma tični obrav na vi evrop -
skih te ra si ra nih po kra jin (ter�ra�ced�lands�ca�pes). Vsak ude leženec je za svo jo državo pri pra vil izčrpno
pred sta vi tev, ki je sku paj z na cio nal nim iz pol nje nim po drob nim vprašal ni kom iz ho dišče za na dalj nje
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Sli�ka�2:�Ude�leženci�pos�ve�to�va�nja�v Pa�ra�di�da�Sil�na�ek�skur�zi�ji.
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delo. Po leg po ročil iz Špa ni je, Ita li je, Nem čije, Hr vaške, Madžar ske, Slo vaške in Slo ve ni je so bile pred -
stav lje ne tudi te ra si ra ne po kra ji ne na jugu Ni zo zem ske in An gli je v Združenem kra ljes tvu, ki jih do slej
še ni smo po drob ne je poz na li, še po seb no ne ti ste v zaz na vi večine lju di po vsem rav nin ski Ni zo zem -
ski. Za koor di na ci jo na dalj nje ga dela in pri pra vo skup ne ga po ročila je bil za dolžen av tor tega pris pev ka.

Med mno gi mi po bu da mi za nadalj nje ra zi ska ve kme tij skih po kra jin in nji ho vih značil nih po kra -
jin skih grad ni kov so bili iz bra ni tudi za Slo ve ni jo in Slo ven ce sila za ni mi vi ob jek ti za pri pra vo in hram bo
sena (hay�ma�king�struc�tu�res), ki naj bi bili vo dil na tema na na sled njem srečanju. To naj bi pred vi do -
ma bilo spom la di 2017 na Slo vaškem.

En dan je bil na me njen ek skur zi ji po tra di cio nal ni, s te ra sa mi bo ga to ob dar je ni vi no gradniški po -
kra ji ni v osred njem delu po rečja reke Miño ter nje nih pri to kov Sil in Cabe, na se ve ru pro vin ce Ou ren se
in na jugu pro vin ce Lugo. V njej pri de lu je jo rdeča in bela vina, ki se tržijo kot zaščite na bla gov na znam -
ka Ri�bei�ra�Sa�cra (‘Sve ta oba la’; slika 1). Na tem ob močju so ure je ne šte vil ne spre ha jal ne poti. Na zelo str mih
te ra si ra nih po bočjih pre vla du je jo eno vrst ni te ra sni vi no gra di. Te ra se, pra vi jo jim ban�ca�das, so ure di li ob
treb lje nju ka me nja in nje go vem zla ga nju v kam ni te zi do ve. Ker so ozke in strme, je na njih možna le ročna
ob de la va, težaven pa je tudi do stop, ki je po ne kod možen samo po reki. Večji del vi no gra dov je v la sti lo -
kal nih družin skih vi no grad ni kov, ki so si z vsto pom Špa ni je v Evrop sko uni jo opaz no opo mo gli. Prej je
vi no grad ništvo na za do va lo in je bilo na dalj nje vzdrževa nje vi no gra dov za ra di neu god nih de mo graf skih
to kov ogroženo. Z za seb no po bu do in evrop ski mi sreds tvi so zra sle šte vil ne so dob ne vin ske kle ti z oku -
sno ure je ni mi pro sto ri za de gu sta ci jo. Naj bolj cve ti jo ti ste na najbolj pri vlačnih lo ka ci jah. V sre dišču po kra ji ne
Mon for te de Le mos je med dru gi mi zna me ni tost mi og le da vred no Vin sko sre dišče Ri bei ra Sa cra (Centro
do�Viño�Ri�bei�ra�Sa�cra), kjer sta na pri vlačen način pred stav lje na tam kajšnja vi no grad ništvo in vi nars tvo.

Pisec po ročila si je dan po končanem pos ve to va nju v za led ju Por ta, sre dišča se ver ne ga dela Por tu -
gal ske, og le dal še v glav nem in ten ziv no te ra si ra no vi no grad niško-sad jar sko po kra ji no v do li ni reke Dou ro
(sli ka 3), ki je od leta 2001 uvrščena na UNESCO-v seznam sve tov ne de diščine.

Dra go Klad nik

Sli�ka�3:�Av�tor�po�ročila�Dra�go�Klad�nik�med�og�le�dom�te�ra�si�ra�ne�po�kra�ji�ne�v do�li�ni�reke�Dou�ro.
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21. za se da nje Vzhod no sred njee vrop ske ga in ju govz hod noe vrop ske ga je zi kov no-zem lje pi sne ga
od del ka Sku pi ne stro kov nja kov Združenih na ro dov za zem lje pi sna ime na
Ljub lja na, 26. 11. 2015

Geo graf ski inšti tut An ton Me li ka ZRC SAZU je v Prešer no vi dvo ra ni Slo ven ske aka de mi je zna nosti
in umet no sti v Ljub lja ni ko nec no vem bra leta 2015 or ga ni zi ral in go stil 21. za se da nje Vzhod no sred -
njee vrop ske ga in ju govz hod noe vrop ske ga je zi kov no-zem lje pi sne ga od del ka (East�Cen�tral�and�South-East
Eu�ro�pe�Lin�gui�stic/Geo�grap�hic�Di�vi�sion) Sku pi ne stro kov nja kov Združenih na ro dov za zem lje pi sna ime -
na (Na�tions�Group�of�Ex�perts�on�Geo�grap�hi�cal�Na�mes ali UNGEGN), ki mu pred se du je Slo ve ni ja.

Čla ni ce so Al ba ni ja, Bo sna in Her ce go vi na, Bol ga ri ja, Ci per, Češka, Črna gora, Gru zi ja, Hr vaška,
Madžarska, Ma ke do ni ja, Polj ska, Sr bi ja, Slo vaška, Slo ve ni ja, Turčija in Ukra ji na.

To krat ne ga, že 21. za se da nja so se ude ležile Češka, Hr vaška, Madžar ska, Polj ska, Sr bi ja, Slo vaška,
Slo ve ni ja in Ukra ji na, ki so v do pol dan skem delu srečanja pred sta vi le svo ja na cional na po ročila o delu
na po dročju zem lje pi snih imen po 20. za se da nju tega je zi kov no-zem lje pi sne ga od del ka, ki je bilo v Za -
gre bu 9. 2. 2011.

V po pol dan skem delu srečanja so ude leženci raz prav lja li pred vsem o ek so ni mih, prob le mih tran -
sli te ra ci je in transkrip ci je zem lje pi snih imen v ju govz hod ni Evro pi ter mi kro to po ni mih kot kul tur ni
de diščini. Slo ve ni ja je pred sta vi la dva pris pev ka: Jožica Ško fic z Inšti tu ta za slo ven ski je zik Fra na Ra -
movša ZRC SAZU je pre da va la o mi kro to po ni mih kot delu slo ven ske kulturne de diščine, Dra go Klad nik
z Geo graf ske ga inšti tu ta An to na Me li ka ZRC SAZU pa o ime ni ku slo ven skih ek so ni mov.

Za se da nja se je ude ležilo 21 ra zi sko val cev in vlad nih pred stav ni kov so de lu jočih držav. Slo ven sko
de le ga ci jo je vo dil Mi lan Orožen Ada mič, pred sed nik Ko mi si je za stan dar di za ci jo zem lje pi snih imen
Vla de Re pub li ke Slo venije.

Dra go Per ko

Sli�ka:�Sku�pin�ska�sli�ka�večine�ude�ležen�cev�21.�za�se�da�nje�Vzhod�no�sred�njee�vrop�ske�ga�in�ju�govz�hod�no�-
evrop�ske�ga�je�zi�kov�no-zem�lje�pisnega�od�del�ka�UNGEGN-a.
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De lav ni ca za dok tor ske štu den te geo mor fo lo gi je – Wind sor 2015
Wind sor, Združeno kra ljes tvo, 7.–10. 12. 2015

Med 7. in 10. de cem brom 2015 je bila v za hod nem pred mest ju Lon do na or ga ni zi ra na de lav ni ca
Wind�sor�2015, ki jo v ok vi ru Bri tanske zve ze za geo mor fo lo gi jo (Bri�tish�So�ciety�for�Geo�morp�ho�logy,�v nada -
lje va nju BSG) or ga ni zi ra jo že več kot 30 let. Do go dek se že od sa me ga začetka od vi ja v dvor cu Cum ber land
Lod ge (sli ka 2), ki sto ji sre di par ka Wind sor Great Park. Park je v la sti kraljeve družine in ob se ga več



kot 20 km2. Na se ve ru meji na bolj zna ni Wind sor Cast le, si cer naj večji na se lje ni grad na sve tu. Dvorec
Cum ber land Lod ge, je v ce lo ti na me njen štu dij skim do god kom, kot so kon fe ren ce, se mi nar ji, pre da -
va nja, de lav ni ce in srečanja. Dvo rec obišče več kot 4000 štu den tov let no.

De lav ni ce Wind sor v or ga ni za ci ji BSG so na me nje ne pri do bi va nju no vih znanj za mla de dok tor -
ske štu den te geo mor fo lo gi je, pri čemer iz po stav lja jo vo de nje ra zi sko val nih pro jek tov, sku pin sko delo,
delo z ob sežnimi bazami po dat kov, te ren sko delo, la bo ra to rij sko in nu me rično mo de li ra nje, pri do biva -
nje fi nančnih sred stev, ob jav lja nje član kov in raz voj na dalj nje znans tve ne ka rie re. Po memb no je tudi
druženje dok tor skih štu den tov na začetku nji ho ve znans tve ne poti, spoz na vanje ra zi sko val nih me tod
na raz ličnih po dročjih geo mor fo lo gi je ter pre poz na va nje de lo va nja raz ličnih uni verz po sve tu. To kratne
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Sli�ka�1:�Ude�leženci�de�lav�ni�ce�BSG�Wind�sor�2015.
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Sli�ka�2:�De�lav�ni�ca�že�več�kot�30�let�po�te�ka�v idi�ličnem�kra�lje�vem�dvorcu�Cum�ber�land�Lod�ge.
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de lav ni ce se je ude ležilo 28 dok tor skih štu den tov z vse ga sve ta, pred vsem iz Ve li ke Bri ta ni je pa tudi iz
Nem čije, Av stri je, Italije in pr vič iz Slo ve ni je. De lav ni co so or ga ni zi ra li bri tan ski geo mor fo lo gi Tom
Coult hard, Brian Whal ley, Tony Par sons, Da vid Fa vis Mort lock in Paul Far res.

De lav ni ca se je začela z uvod ni mi pred sta vi tva mi ter na da lje va la s sku pin skim de lom. Na pod la gi
foto gra fij smo opre de lje va li geo mor fo loške značil no sti po kra ji ne in pro ce sov. Pred stav lje ne so bile še
značil no sti dok tor ske ga štu di ja geo mor fo lo gi je ter fi lo zo fi ja zna no sti. Na sled nji dan so pred sta vi li uvod
v mo de li ra nje v geo mor fo lo gi ji s pre gle dom funkcij računal niškega pro gra ma Net�Logo ter uvod v za -
sno vo ra zi skav s krat kim te ren skim og le dom. Po pol dan je sle di lo skup no ob li ko va nje na mišlje ne ra zi ska ve.
Za ni mi vim pred sta vi tvam sku pin smo v večer nih urah do da li še pred sta vi tev Chri stop her ja Dar vil la
(sli ka 3) o nje go vi ra zi ska vi kvar tar nih le de niških in okolj skih spre memb v Pa ta go ni ji. Tret ji dan smo
se pos ve ti li mo de li ra nju ter uprav lja nju ob sežnih baz po dat kov ter or ga ni za ci ji te ren skih in la bo ra to -
rij skih ra zi skav. Preo sta nek dne va smo po ra bi li za pred sta vi tve našega dela v ok vi ru dok tor ske ga štu di ja.
V svo ji pred sta vi tvi sem pred sta vil Slo ve ni jo, Geo graf ski inšti tut An to na Me li ka ZRC SAZU ter geo -
mor fo loške ra zi ska ve v Slo ve ni ji s pou dar kom na ra zi ska vah kra sa. Zad nji dan smo na me ni li pri pra vi
član kov ter pred sta vi tvi do sežkov last nih ra zi skav v zna no sti ter tudi med jav nost jo, na kar smo na ve -
za li tudi po ve zo va nje prek so cial nih me di jev ter blo gov.

Večji del štu den tov pri so dob nih geo mor fo loških ra zi ska vah žal pre po go sto upo rab lja zgolj mo de -
li ranje, red ke je pa te ren sko delo. Po večini se uk var ja jo s flu vial ni mi pro ce si, sle di jo le de niški pro ce si,
se di men ta ci ja, ve tr na ero zi ja, uprav lja nje z vo da mi, ne ka te ri pa v svo je po dročje ra zi sko va nja vključuje -
jo tudi kraške pro ce se.

Od lično or ga ni zi ra na delav ni ca z di na mičnim pro gra mom je med vse mi ude leženci pu sti la iz jem -
no po zi ti ven vtis. Mla dim geo mor fo lo gom za go to vo ko ri sti jo tudi šte vil na nova poz nans tva. Or ga ni za tor ji
in vod je de lav ni ce so bili iz jem no od ziv ni na po bu de ude ležen cev, tako da je bilo nav kljub struk tu ri -
ra ne mu pro gra mu do volj časa tudi za in di vi dual ni pri stop. Možno sti nad grad nje so za go to vo tudi na
po dročju te ren ske ga dela, ki ga je bilo v ok vi ru de lav ni ce malo. Vi de lo se je tudi, da da našnja iz jem na
spe cia li za ci ja po sred no krni znanje z raz ličnih po dročij geo mor fo lo gi je in od go var ja zgolj na spe ci fična
stro kov na vprašanja.

Sli�ka�3:�Svo�je�bo�ga�te�iz�kušnje�dok�tor�ske�ga�štu�di�ja�je�z nami�de�lil�tudi�Chri�stop�her�Dar�vill.
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Za fi nančno pod po ro ob ude ležbi na de lav ni ci Wind�sor�2015, se zah va lju jem Med na rod ni zve zi geo -
morfo lo gov (In�ter�na�tio�nal�As�so�cia�tion�of�Geo�morp�ho�lo�gists), ki je za na me ne do god ka raz pi sa la dve
šti pen di ji in s tem po kri la stroške včla ni tve v BSG in pri ja ve na de lav ni co.

Več in for ma cij o BSG in de lav ni ci lah ko pri do bi te na splet ni stra ni http://www.geo morp ho logy.org.uk/.
Jure Tičar

De lav ni ca Zna nje, ob li ko va nje po li tik in učenje v evrop skih me tro po li tan skih re gi jah: iz kušnje
in pri sto pi
Bru selj, Bel gi ja, 25.–26. 1. 2016

De lav ni co z iz vir nim na slo vom Know�led�ge,�Po�licy�ma�king�and�Lear�ning�in�Eu�ro�pean�Me�tro�po�li�tan
Areas:�Ex�pe�rien�ces�and�Ap�proac�hes je or ga ni zi ral Ni co la Fran ces co Dot ti, no si lec po dok tor ske ga pro -
jek ta GREAT�PI:�Geo�graphy�of�Re�search�in�Eu�ro�pe�and�Ter�ri�to�rial�Po�licy�In�no�va�tion�na Vri je Uni ver si teit
Brus sel v soor ga ni za ci ji Eu po lis iz Milana. Na men de lav ni ce je bil preučiti dia log med zna nost jo, ob -
li ko va njem po li tik in od ločan jem, kjer po gla vit no vlo go igra uprav lja nje z zna njem.

Prvi dan smo pri sluh ni li 16 re fe ra tom s pou dar ki na treh te mah – zna nju o ob li ko va nju po li tik, zna -
nju za obli ko va nje po li tik, ter učenju po li tik za boljše uprav lja nje. Dru gi dan, ko je pro gram po te kal
na Od bo ru re gij, smo v dveh te mat skih de lav ni cah raz prav lja li, kako pod pre ti zna nje v od no su do ob -
li ko va nja po li tik (mo de ra tor te de lav ni ce je bil pod pi sa ni) ter o stro kov nja kih in po treb nih ra zi ska vah
kot pred po go ju za učin ko vi to uprav lja nje me tro po li tan skih re gij.

Kot je v skup nih skle pih pou da ril Tas si lo Herrsc her, je ključno v od no su med zna njem in ob li ko -
va njem po li tik ugo to vi ti pra vo re sni co, poi ska ti poti za njen pre nos v po li ti ke ter na kon cu pra vil no
ar ti ku li ra ti in im ple men ti ra ti zna nja v po li ti kah. Kljub pre no su zna nja v po li ti ke je tre ba za go to vi ti nje -
go vo last ništvo in av to ri te to, utr di ti pre pričanje v nuj no po treb nost znanj ter spod bu di ti k ne pre sta ne mu
pre ver ja nju in do pol nje va nju ob sto ječega zna nja. Upošte va ti je tre ba raz lične raz me re, v ka te rih se zna -
nja vključuje pri od ločanju. Za lažji pre nos v prak so mo ra jo biti struk tu re (no sil ci) zna nja lah ko do seg lji ve,
zna nje pa pri la go dlji vo na način, da ga je možno upo ra bi ti v raz ličnih kon tek stih, ob raz ličnih po trebah
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Sli�ka1:�Ude�leženci�de�lav�ni�ce.
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in na raz lične načine. To vrst na zna nja mo ra jo biti upo rab na, vred na zau pa nja, imet ni ki zna nja pa mo -
ra jo biti do volj us po sobljeni, da ga na us tre zen način po sre du je jo od ločeval cem. Imet nik znanj se mora
za ve da ti vpli va, ki ga ima s pre da ja njem zna nja na ob li ko va nje po li tik ter s tem od go vor no sti, ki jo ima.

Več o do god ku si lah ko og le da te na https://great pi.eu/.
Ja nez Na red

Prsti in ero zi ja v an tro po ge ni sre do zem ski po kra ji ni II
Pa ler mo, Ita li ja, 29. 2.–4. 3. 2016

V ok vi ru pro jek ta Con�nec�ting�Eu�ro�pean�Con�nec�ti�vity�Re�search, ki je fi nan ci ran v ok vi ru evrop skega
so de lo va nja COST (Eu�ro�pean�Coo�pe�ra�tion�in�Scien�ce�and�Tech�no�logy), je bilo ko nec fe bruar ja in v začetku
mar ca or ga ni zi ra no srečanje v Pa ler mu na Si ci li ji (sli ka 1). Šlo je za srečanje za pr te ga tipa, na ka te ro je
bilo po vab lje nih prib ližno pet de set stro kov nja kov iz šte vil nih Evrop skih držav in Združenih držav Ame -
ri ke, ki se uk var ja jo s hi dro-geo morfnimi pro ce si v sre do zem skih po kra ji nah in širše. Po ja nuar ju 2015,
ko je bilo srečanje v špan ski po kra ji ni Va len cia, je bilo to dru go srečanje pro jek ta, ki se je pos ve ti lo prstem
in ero zi ji v sre do zem skih po kra ji nah (glej po ročilo v Geo graf skem vest niku 87-1). Tret je srečanje s sorod -
no te ma ti ko bo or ga ni zi ra no de cem bra 2016 v Izrae lu.

Srečanje, v or ga ni za ci ji Od del ka za agro no mi jo in goz dars tvo Uni ver ze v Pa ler mu, je vo dil Vin cenzo
Ba ga rel lo, ki se zad njih dvaj set let in ten ziv no uk var ja s preučevanjem ero zi je pr sti. Za po tre be srečanja
so Ba ga rel lo in so de lav ci iz sled ke svo jih ra zi skav str ni li v mo no gra fi ji z na slo vom Twenty�Years�of�Scien�-
ti�fic�Ac�ti�vity�at�Spa�ra�cia�Ex�pe�ri�men�tal�Area (2016; ISBN 978-88-97181-45-3; sli ka 2). Na po ses tvu Spa ra cia
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Sli�ka�1:�Pa�lerm�ska�ka�te�dra�la�odraža�raz�lične�slo�ge,�ki�so�po�sle�di�ca�šte�vil�nih�za�vo�je�val�cev�oto�ka.�Postavlje�na
je�bila�v dru�gi�po�lo�vi�ci�12.�sto�let�ja�na�me�stu�sta�rejše�bi�zan�tin�ske�ba�zi�li�ke.�Da�našnji�neo�kla�si�ci�stični�iz�gled
je�do�bi�la�ko�nec�18.�sto�let�ja.
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Sli�ka�2:�Na�slov�ni�ca�mo�no�gra�fi�je�Twenty�Years
of Scien�ti�fic�Ac�ti�vity�at�Sparacia�Ex�pe�ri�men�tal
Area�(2016),�ki�pov�ze�ma�dvaj�set�let�ra�zi�skav
na po�dročju�ero�zi�je�pr�sti�Uni�ver�ze�v Pa�ler�mu.

Sli�ka�3:�Ero�zij�ska�po�lja�Uni�ver�ze�v Pa�ler�mu�na�po�ses�tvu�Spa�ra�cia.
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približno 100 km se ve ro za hod no od Pa ler ma ima uni ver za po stav lje nih več ero zij skih polj raz ličnih
di men zij (dol gih od 0,25 do 44 m; sli ka 3).

Prvi dan srečanja so bili na spo re du se stan ki v ok vi ru de lav nih sku pin pro jek ta, dru gi in tret ji dan
pa vab lje na pre da va nja. Zad nja dva dne va sta bila na me nje na ek skur zi jam. Prva je nu di la og led ome -
nje nih ero zij skih polj (sli ka 3) in tu ri stični obisk grških temp ljev (sli ka 4), dru ga pa obisk vi nar ne, kjer
Uni ver za v Pa ler mu v vi no gra dih preizkuša raz lične pro tie ro zij ske teh ni ke.

Pre da va nja so bila raz de lje na v več te mat skih sklo pov: vpliv pa da vin na hi dro-geo morf ne pro ce -
se, pr sti, hi dro loški pro ce si in ero zi ja pr sti. V ok vi ru pred sta vi tev sem pod pi sa ni pred sta vil prob le ma ti ko
pla ze nja v sloven skih te ra si ra nih po kra ji nah.

Več o pro jek tu si lah ko pre be re ta na splet nem na slo vu: http://con nec teur.info/.
Ma ti ja Zorn

Raz sta va ob se dem de set let ni ci red nih opa zo vanj Tri glav ske ga le de ni ka
Moj stra na, 15. 4.–15. 7. 2016

Geo graf ski inšti tut An to na Melika ZRC SAZU v letu 2016 obe ležuje več ob let nic – 70 let svo je ga
ob sto ja (glej čla nek v na sled nji šte vil ki re vi je), 70 let Zem lje pi sne ga mu ze ja kot po seb ne eno te inšti tu -
ta (glej čla nek v tej šte vil ki re vi je) ter 70 let od pr vih urad nih me ri tev Tri glavskega le de ni ka, ki so bile
iz ve de ne 5. sep tem bra 1946.

Preučeva nje Tri glav ske ga le de ni ka je bila ena pr vih na log In sti tu ta za geo gra fi jo SAZU pred hod -
ni ka da našnje ga Geo graf ske ga inšti tu ta An to na Me li ka ZRC SAZU. Nje go vo preučeva nje je (po našem
véde nju) najsta rejši stal ni slo ven ski ra zi sko val ni pro jekt.

Sli�ka�4:�V času�an�ti�ke�je�bila�Sici�li�je�del�»Ve�li�ke�Grčije«,�zato�naj�de�mo�na�oto�ku�šte�vil�ne�grške�os�tan�ke –
tem�pelj�v Do�li�ni�temp�ljev�(Val�le�dei�Tem�pli)�v Agri�gen�tu�na�jugu�oto�ka.
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Sli�ka�1:�Va�bi�lo�na�raz�sta�vo�v Slo�ven�skem
planinskem�mu�ze�ju.

Sli�ka�2:�Na�slov�ni�ca�mo�no�gra�fi�je�o Tri�glav�skem
ledeniku,�ki�je�izšla�leta�2014�pri�Za�ložbi�ZRC.
Gra�di�va�zbra�no�za�mo�no�gra�fi�jo�je�služilo�kot
pod�la�ga�za�pri�pra�vo�raz�sta�ve.

GEOGRAFIJA SLOVENIJE 30
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S sta rim zem lje pi snim ime nom Ze le ni plaz je te sno po ve za na prva omem ba le de ni ka iz leta 1778
in sov pa da z opi som pr ve ga pri sto pa na Tri glav. Le de nik leži na skraj nem ju govz hod nem robu Alp,
zato je še po se bej občut ljiv na pod neb ne spre mem be. Sre di 19. sto let ja je bila nje go va po vršina prek
45 hek tar jev. Na začetku me ri tev je bila nje go va po vršina okrog 15 hek ta rov in se je do da nes skrčila
de set krat no (pro stor ni na pa za sko raj tri sto krat no). Le de nik ra zen ledeniškega ledu v glav nem nima
več le de niških značil no sti, zato lah ko o le de ni ku go vo ri mo le še za ra di nje go ve pre te klo sti, v ka te ri je ned -
vom no še imel vse te melj ne značil no sti alp skih le de ni kov.

Da bi Tri glav ski le de nik kot del naše de diščine, prib ližali šir ski jav no sti, je na sta la raz sta va, ki na
enaj stih raz stav nih pa no jih pred stav lja pet vse bin skih sklo pov: značil no sti ob lik po vršja na ob močju
le de ni ka, viri iz časa pred začet kom me ri tev (sli ka 4), iz me re le de ni ka, nje go vo ko le ba nje ter vre men -
ske in podneb ne raz me re. Raz sta va je na sta la na pod la gi gra di va zbra ne ga za mo no gra fi jo »Tri glav ski
le de nik« (Geo gra fi ja Slo ve ni je 30, Za ložba ZRC, 2014; sli ka 2; http://za loz ba.zrc-sazu.si/si tes/de fault/
fi les/gs30.pdf). Av tor raz sta ve je Miha Pavšek, so de lo va li pa so vsi soav tor ji ome nje ne mo no gra fi je.
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Sli�ka�4:�Raz�stav�ni�pano,�ki�kaže�sli�kov�ne�in
karto�graf�ske�vire�o Tri�glav�skem�le�de�ni�ku�pred
časom�me�ri�tev.

Sli�ka�3:�Uvod�ni�raz�stav�ni�pano.



Raz sta va je med 15. apri lom in 15. julijem go sto va la v pro sto rih Slo ven ske ga pla nin ske ga mu ze ja
v Moj stra ni. Ob ot vo ri ti raz sta ve je zbra nim o Tri glav skem le de ni ku spre go vo ril Ma tej Ga bro vec, dol -
go let ni vod ja preučevanj le de ni ka na inšti tu tu, po raz sta vi pa jih je po pe ljal Miha Pavšek (sli ka 5).

Po sta vi tev raz sta ve so omo gočile Ljub ljan ske mle kar ne in Gornje sav ski mu zej Je se ni ce. Več o raz -
sta vi si je mo goče pre bra ti na splet nem na slo vu: http://giam.zrc-sazu.si/sl/ze le ni-plaz#v, kjer je tudi splet na
po ve za va na vse raz stav ne pa no je v .pdf ob li ki (http://giam.zrc-sazu.si/si tes/de fault/fi les/raz sta va_tl_
v_spm_e-pa no ji_vse.pdf).

V letu 2016 je raz sta va go sto va la še v pro stor jih Agencije Republike Slovenije za okolje (2. 8.–2. 9.),
Ljub ljan skih mle karn (20.9.–21.10.) ter v Atri ju ZRC (11.–25.11.) v Ljub ljani. V ko li kor bi si žele li njenega
go sto va nja v vašem kra ju ali us ta no vi, se obr ni te na Geo graf ski inšti tut An to na Me li ka ZRC SAZU.

Ma ti ja Zorn

Začetek pro jek ta SMART-MR: Traj nost ni ukre pi za učin ko vi tejši
pro met v me tro po li tan skih re gi jah
Ljub lja na, 5.–6. 5. 2016

Pro jekt SMART-MR (Su�stai�nab�le�Mea�su�res�for�Ac�hie�ving�Re�si�lient�Trans�por�ta�tion�in�Me�tro�po�li�tan�Re�-
gions ozi ro ma Traj nost ni ukre pi za učin ko vi tejši pro met v me tro po li tan skih re gi jah; http://www.zrc-sazu.si/
en/smart-mr) je bil odo bren na pr vem raz pi su pro gra ma In ter reg Eu rope fe bruar ja 2016 in se je urad -
no začel s 1. apri lom 2016. Vo dil ni part ner pri pro jek tu je Geo graf ski inšti tut An to na Me li ka ZRC SAZU,
dru gi slo ven ski part ner je Re gio nal na raz voj na agen ci ja Ljub ljan ske ur ba ne re gi je, tuji part ner ji pa so
še: Me sto Oslo, Agen ci ja za ur ba no oko lje, Nor veška; Svet dežele Akers hus, Nor veška; Združenje lokal -
nih ob la sti re gi je Göte borg, Šved ska; Agen ci ja za okolj ske sto ri tve re gi je Hel sin ki, Fin ska; Trans port no
združenje Bu dim pešte, Madžar ska; Me tro po li tan ska re gi ja glav ne ga mesta Rim, Ita li ja; Me tro po li tansko
ob močje Por to, Por tu gal ska in Me tro po li tan ska re gi ja Bar ce lo na, Špa ni ja.
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Sli�ka�5:�Ude�ležence�ot�vo�ri�tve�je�po�raz�sta�vi�po�pe�ljal�av�tor�raz�sta�ve�Miha�Pavšek.
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Pro jekt ima dve fazi. V prvi, ki tra ja tri leta, part ner ji iz me nju je jo do bre prak se in pri prav lja jo ak -
cij ske načrte za vsa ko iz med vključenih me tro poli tan skih re gij, v dru gi, dvo let ni fazi, pa bodo part ner ji
sprem lja li iz va ja nje za stav lje nih ak cij skih načrtov.

Pro met v me tro po li tan skih re gi jah pov zroča za sto je in ve li ke ko ličine to plo gred nih pli nov ter s tem
na la ga ve li ke iz zi ve ob la stem pri za go tavlja nju zdra vih živ ljenj skih po go jev za pre bi val ce in pod por -
ne ga oko lja za raz voj gos po dars tva. Tako je glav ni cilj pro jek ta SMART-MR pod pre ti lo kal ne in re gio nal ne
ob la sti pri iz boljšanju pro met ne po li ti ke in za go tav lja nju traj nost nih ukre pov za do se go učinko vi te niz -
koog ljične mo bil no sti v  me tro po li tan skih re gi jah. Za rešitev tega vprašanja bo de set pro jekt nih
part ner jev iz os mih me tro po li tan skih re gij (Oslo, Göte borg, Hel sin ki, Bu dim pešta, Ljub lja na, Rim, Porto
in Bar ce lo na) de li lo svo je iz kušnje s področja pro me ta in načrto va nja mo bil no sti in v tem ok vi ru orga -
ni zi ra lo se dem de lav nic. Za vsa ko de lav ni co bodo part ner ji iz de la li po glob lje no ana li zo obrav na va ne
te ma ti ke, opi sa li do bre prak se in v nji ho vem ok vi ru or ga ni zi ra li štu dij ske obi ske. Po leg tega bodo na
de lav ni cah ob li ko va na kon kret na pri po ročila za ob li ko va nje po li tik. S po močjo pro jekt nih re zulta tov,
kot so pri ročnik traj nost nih ukre pov za do se go učin ko vi te ga traj nost ne ga pro me ta v me tro po li tan skih
re gi jah, zbra ne in pred stav lje ne do bre prak se in pri po ročila po li ti kam ter pre ko di se mi na cij skih ak tiv -
no sti, do god kov in kon fe renc ter re gio nal nih srečanj z zain te re si ra ni mi de ležniki, bo pro jekt pris pe val
k ure sničeva nju ci ljev stra te gi je Evro pa 2020, ko he zij ske po li ti ke in pro gra mov In�ter�reg�Eu�ro�pe. Po leg
tega bodo re zul ta ti služili kot orod je za sve to va nje or ga nom uprav lja nja in lo kal nim ter re gio nal nim
ob la stem pri do ločanju no vih pro met nih po li tik.

Me tro po li tan ske re gi je bodo pri pra vi le in iz ved le ak cij ske načrte za iz boljšanje im ple men ta ci je promet -
nih po li tik s po močjo: 
• za go tav lja nja in te gri ra ne ga pre vo za ozi ro ma načrtov za traj nost no mo bil nost v me stih, 
• uva ja nje niz koo gličnega ur ba ne ga tran zit no us mer je ne ga raz vo ja v ob li ki in ter mo dal nih voz lišč in

skup nih ur ba nih po sta ja lišč, 
• vključeva nje de ležni kov v pro jekt ne ak tiv no sti ter v ob li ko va nje in im ple men ta ci jo ak cij skih načrtov.

Sli�ka:�Sku�pin�ska�sli�ka�ude�ležen�cev�na�začet�nem�se�stan�ku�pro�jek�ta�v Ljub�lja�ni.
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V Slo ve ni ji, kjer pro jekt ne ak tiv no sti pod pi ra tudi Mi ni strs tvo za in fra struk tu ro, bomo pri pra vi li
Stra te gi jo traj nost ne ga pro me ta v Ljub ljan ski ur ba ni regiji.

Na začet nem se stan ku med na rod ne ga kon zor ci ja pro jek ta, ki je maja po te kal v Ljub lja ni, so part -
ner ji za sta vi li delo za na sled njih pet let, predstav ljen pa je bil tudi Sta�tus�re�port, ki pred stav lja raz me re
na po dročju pro met ne ga načrto va nja v vseh os mih vključenih me tro po li tan skih re gi jah.

Več o pro jek tu lah ko pre be re te na splet ni stra ni pro jek ta www.in ter re geu ro pe.eu/smart-mr, sprot -
ne in for ma ci je pa ob jav lja mo tudi na Fa ce book pro fi lu In�ter�reg�Eu�ro�pe�Smart-mr.

Ja nez Na red

De lav ni ca Ra zi sko va nje gora v Ob zor ju 2020
Ljub lja na, 10. 5. 2016

S fi nančno in vse bin sko pod po ro CH-AT�moun�tain�al�lian�ce (Švi car sko-Av strij ska zve za za ra zi sko -
va nje gora, v na da lje va nju CH-AT) je Geo graf ski inšti tut An to na Me li ka ZRC SAZU or ga ni zi ral de lav ni co
z na slo vom Ra�zi�sko�va�nje�gora�v Ob�zor�ju�2020. De lav ni ca je po te ka la 10. maja v Prešer no vi dvo ra ni Slo -
ven ske aka de mi je zna no sti in umet no sti v  Ljub lja ni. De lav ni ce se je ude ležila tudi Va le rie Braun,
pred stav ni ca CH-AT iz Av stri je. Po kro vi teljs tvo nad do god kom je prev ze la Slo ven ska aka de mi ja zna -
no sti in umet no sti.

CH-AT vključuje mrežo sko raj 2000 ra zi sko val cev, ki de lu je jo na po dročju ra zi sko va nja gora v Švici
in Avstri ji. Zve za je koor di ni ra na in fi nan ci ra na bi la te ral no v obeh državah; v Švici ima se dež na Uni -
ver zi v Ber nu (Od de lek za geo gra fi jo, Moun�tain�Re�search�Ini�cia�ti�ve – MRI), v Av stri ji pa na Aka de mi ji
za zna nost in umet nost (Inšti tut za in ter dis ci pli narno ra zi sko va nje gora, Inns bruck). Fi nančno pod -
po ro in di vi dual nim in skup nim ra zi sko val nim pro jek tom na temo gora omo goča pri stoj no mi ni strs tvo
v po sa mez ni državi. Za ra di po tre be po med na rod nem po ve zo va nju in preučeva nju, je CH-AT k sode -
lo va nju po va bil tudi slo ven ske ra zi sko val ce gora. Koor di na tors tvo so de lo va nja in or ga ni za ci jo de lav ni ce
smo prev ze li so de lav ci Geo graf ske ga inšti tu ta An to na Me li ka ZRC SAZU.

Glav ni cilj de lav ni ce je bil po ve za ti slo ven ske ra zi sko val ce gora, se sez na ni ti z ra zi ska va mi drug dru -
ge ga in se vključiti v na dalj nje evrop sko po ve zo va nje in mreženje, ki se ob li ku je tudi pre ko skup ne Stra te gi je
za ra zi sko va nje gora (Moun�tains�for�Eu�ro�pe’s�Fu�tu�re, krajše Moun�tain�agen�da), ki je bila pred stav lje na v uvo -
du de lav ni ce. Ce lo ten do ku ment je pro sto do sto pen na splet ni stra ni: http://www.chat-moun�tai�nal�lian�ce.eu/
ima�ges/Moun�tains_for_Eu�ro�pes_Fu�tu�re_04_16_d.pdf. Ude leženci de lav ni ce so de li li iz kušnje iz raz ličnih
znans tve nih dis ci plin (geo gra fi ja, goz dars tvo, kme tijs tvo, geo lo gi ja, bio lo gi ja, ar heo lo gi ja, družbo slovje)
in iz pre te klih med na rod nih pro jek tov. De lav ni ca je bila pri ložnost za raz pra vo o pre te klih do sežkih,
za do ločanje no vih ci ljev, za vzpo sta vi tev no vih do mačih in med na rod nih part ner stev. Pou dar je no je
bilo, da ima jo slo ven ski razi sko val ci gora zelo šibko znans tve no omrežje, ki bi ga bilo tre ba iz boljšati
s spod bu ja njem in ter dis ci pli nar nih pro jek tov.

Pred stav lje ni so bili re zul ta ti dveh med na rod nih pro jek tov, in si cer iz so de lo va nja med Slo ve ni jo,
Av stri jo in/ali Švico. Ma ti ja Klopčič (Od de lek za goz dars tvo Bio teh niške fa kul te te, Uni ver za v Ljub -
ljani) je pred sta vil re zul ta te pro jek ta ARANGE (FP7) na temo gor ske ga goz dars tva. Miha Pavšek
(Geo graf ski inšti tut An to na Me li ka ZRC SAZU) je pred sta vil re zul ta te pro jek ta NH-WF (In�ter�reg�SI-AT),
ki se je uk var jal z na rav no in družbeno prob le ma ti ko snežnih pla zov v Al pah kot zelo po go sti vr ste na -
rav nih ne sreč.

Na de lav ni ci je so de lo va lo prek 30 ude ležen cev, ki so bili raz de lje ni v 6 sku pin (3–6 oseb) gle de na
nji hov in te res za obrav na vane teme, ki so bile sklad ne z družbe ni mi iz zi vi pro gra ma Ob zor je 2020. Ude -
leženci so v sku pi nah raz prav lja li o svo jih pro jekt nih ide jah in raz vi ja li skup ne ide je. Pred lo gi se v glav nem
uje ma jo s ci lji stra teškega ra zi sko val ne ga pro gra ma Moun�tains�for�Euro�pe’s�Fu�tu�re. Pou dar jen je bil po -
men ra zi sko val nih po dročjih, kot so var na in čista proi zvod nja hra ne, ze le na ener gi ja in pod neb ne
spre mem be, pri ka te rih se kaže možnost za vključitev slo ven skih ra zi sko val cev v med na rod na part -
ners tva evrop skih pro gra mov fi nan ci ra nja kot je Ob zor je 2020. Šest slo ven skih ra zi sko val cev gora (Ire na
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Mrak, An dre ja Bo rec, Aleš Po lja nec, Aleš Pi sek, Ma te ja Ferk in Ma te ja Breg Va lja vec), ki so na de lav -
ni ci pred sta vi li za ni mi ve pro jekt ne ide je, se je ude ležilo de lav ni ce CH-AT v Bernu (Švica), kjer so med
9. in 10. ju ni jem pred sta vi li svo je ide je, re zul ta te de lav ni ce v Ljub lja ni ter pred stav lja li slo ven ske ra zi -
sko val ce gora.

Ma te ja Breg Va lja vec
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